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Jména jubilantů mohou být zveřejněna dle nařízení 
o ochraně osobních údajů (GDPR) 
pouze v tištěné podobě měsíčníku.

Děkujeme za pochopení.

• 1. 7. Jednání se zástupcem Hotelu Sen nad 
připravovaným dodatkem ke stávající smlou-
vě, který bude řešit příspěvek resortu na plá-
novanou investici vodního přivaděče z Peleš-
ky k oblasti na Ježově. Hotel by se měl podílet 
80 % z celkových výdajů. Dále dodatek řeší spo-
třebu vody hotelu, zatížení odpadními voda-
mi na ČOV a v neposlední řadě požadovanou 
studii na zpracování odpadních vod. Dodatek 
ke smlouvě by měl být schválen na ZO 9. 9.

• 3. 7. Pravidelné setkání s ředitelkou a koordinátorem MAS 
Posázaví nad připravovanými projekty pro nadcházející období 
s ohledem na možnost podání žádosti o dotace. Např. Revitali-
zaci vstupu na OÚ, Rekonstrukce kotelen. Dokončení vypořá-
dání vyúčtování fi nancování v rámci dotace projektů realizo-
vaných: Intenzifi kace ČOV, Hřiště na Obecní zahradě. Pokud 
bude otevřena dotační výzva na hasičskou zbrojnici z MV, tak 
o ni požádat.

• 7. 7. Zahájení stavby „Oprava průtahu III/6031“. Hlavním 
investorem: KSÚS (Krajská správa a údržba silnic), spoluin-
vestorem: obec Senohraby, zhotovitel stavby: BES s.r.o. Před-
pokládaný termín dokončení je podzim 2026.

• 8. 7. Pravidelná schůzka s terénní pracovnicí organiza-
ce RUAH, která zde po obci zajišťuje sociální a pečovatelskou 
službu. Provedena návštěva u klientů, o které se na katastru 
obce organizace stará.

• Jednání se zástupkyní společnosti Galileo, která je dlouho-
dobým poskytovatelem a správcem obecních webových strá-
nek. Obec dostala nabídku na modernizaci webových stránek, 
implementaci aplikace „V obrazech“, která by případně po-
skytovala nejdůležitější info občanům, rozšířenou o produkty 
s harmonogramem svozu odpadů. Info formou notifi kací. Obec 
využila zvýhodněné nabídky, vše zmíněné je nyní zaváděno 
a už brzy Vás s tím seznámíme.

• 10. 7. Schůzka na VHS Benešov s paní ředitelkou Zachovou 
a ředitelem divize ČOV ohledně aktuálních čísel nejen o spo-
třebě vody, ale i zatížení ČOV. Nadále nutné pokračovat na roz-
dělaných projektech, tj. výstavba nového vodojemu na Pelešce 
v rámci DSO Javorník, přivaděč z Pelešky a také na intenzifi ka-
ci ČOV s ohledem na potřebu Hotelu Sen.

• Jednání se společností IBSI, která je poskytovatelem speci-
álních služeb v oblasti fyzické ochrany majetku a osob. Společ-
nost jsem oslovila v souvislosti s „problémovou“ skupinou lidí, 
kteří se zdržují na veřejných prostranstvích. Z jednání vzešla 
nabídka na tzv. „pořádkovou službu“, která by zde v obci mohla 
působit 24 hodin denně. Teď je určující, jak bude na tuto na-
bídku reagovat zastupitelstvo a zda po mnohačetných inciden-
tech bude působení této skupiny lidí ukončeno.

• 11. 7. Knižní klub „Kniha o páté“. Setkání nad zajímavými 

knižními tituly. Paní Chateau si pro nás vždy 
připraví zajímavou knihu, o které poutavě vy-
práví, pak se rozvine diskuse. Kdo má zájem, 
neváhejte se k nám připojit.

• 12. 7. Účast na akci „Skřítkové Zlenice“, po-
řádané spolkem Zlenice. Hravé disciplíny a pl-
nění úkolů s tematikou hradu, určené pro celou 
rodinou.

• 14. 7. Jednání s hlavním koordinátorem KSÚS ohledně 
hlavních priorit stavby.

• Schůzka s paní Kodetovou ohledně návrhu nové otevírací 
doby, která by měla více refl ektovat potřeby občanů, tj. možné 
úpravy rozsahu hodin. Dohodnuté musí být schváleno Českou 
poštou.

• 15. 7. Schválení LHP – Lesního hospodářského plánu 
na OÚ Senohraby, který bude platný po dobu 10 let.

• 17. 7. Kontrolní den č. 1 stavby Oprava průtahu Hlavní průta-
hu Hlavní_III/6031. Odtěžení asfaltové vrstvy v úseku od ná-
draží až k mostu přes trať. Stavební práce se soustředí na ob-
novu a doplnění obrub podél Hlavní silnice včetně okrasného 
záhonu na nádraží, propustku dešťové kanalizace před čp. 492 
a obnovu konstrukční asfaltové vrstvy.

• 22. 7. Setkání se zástupci společnosti Infi nit (provozující 
wellness hotel Sen) v Hotelu Sen, jehož výstupem byla ze stra-
ny společnosti Resort Senohraby objednávka studie na inten-
zifi kaci ČOV.

Za obec Senohraby jsme požadovali vědět aktuální zatížení no-
vě intenzifi kované ČOV. Dle informací od p. starosty z Hrusic 
měly Hrusice k 12/2024 na ČOV Senohraby napojeno 724 EO 
obyvatel (tedy cca ½ z 1300 EO, které byly v rámci intenzifi -
kace ČOV vyhrazeny obci Hrusice) díky spolufi nancování in-
tenzifi kace. Obec Hrusice má rezervovanou kapacitu 1300 EO, 
Hotel Sen má díky plánovací smlouvě s obcí 450 EO (6/2022). 
Resort Sen se díky požadavku na rozšíření bazénových slu-
žeb dotazuje na možnosti rezervovaných/využívaných kapacit 
s ohledem na uvažované otevření vnitřního bazénu.

• 23. 7. Jednání se společností TNT Consulting na zprostřed-
kování dotačních výzev.

• 28. 7. Kolaudace intenzifi kace ČOV. Po roce zkušebního 
provozu proběhla kolaudace za přítomnosti všech dotčených 
orgánů.

• 31. 7. Kontrolní den č. 2 stavby Oprava průtahu Hlav-
ní_ III/6031. Odtěžení asfaltové vrstvy v úseku od nádraží 
až k mostu přes trať. Stavební práce se soustředí na obnovu 
a doplnění obrub podél Hlavní silnice včetně okrasného zá-
honu na nádraží, propustku dešťové kanalizace před čp. 492 

Z diáře starostky – červenec/srpen 2025

Léto je časem odpočinku a dovolených, 
ale v Senohrabech rozhodně nezahálelo 
ani obecní dění. Během prázdnin se podařilo 
dokončit hned několik projektů, které zlepšují 
prostředí, život i bezpečnost v naší obci.

Nové pítko a chodník v parku
Do parku bylo umístěno nové pítko a zároveň 
vznikl i nový chodník, do kterého bylo pítko za-
komponováno. Návštěvníci parku tak mají k dis-
pozici pohodlnější a příjemnější zázemí.

První fáze oddychového místa u tunelu
Dalším významným počinem je proměna dlouho-
době zanedbaného a zarostlého prostoru u tune-
lu, kde se dříve nacházela nelegální skládka. Místo 
bylo sanováno, vyčištěno a nově zde vzniklo ma-
lé dětské hřiště, doplněné o mobiliář. Herní prv-
ky sem byly přesunuty z obecní zahrady, takže do-
staly nový život. V další fázi se počítá s částečným 
oplocením z přírodních materiálů a výsadbou zeleně, do které 
se zapojí místní spolek zahrádkářů.

Oprava komunikace u nádraží
Obec spolu s hlavním investorem KSÚS jako majitelem Hlavní 
silnice dokončila také opravy úseku u nádraží. Došlo zde k vý-
měně asfaltového povrchu, obnově uličních vpustí a propustku 
s instalací nové horské vpusti. Značná část úseku byla doplně-
na o nové obruby a díky vstřícnosti soukromého majitele, který 
uvolnil část svého pozemku, se podařilo rozšířit zatáčku a zvý-
šit tak bezpečnost provozu. Úprava chodníku a řešení zábradlí 
zde bude vyžadovat samostatný projekt a stavební povolení – 
zadání projektu je plánováno do konce roku 2025.

Rekonstrukce kotelny v základní škole
Během prázdnin prošla základní škola kompletní rekonstruk-
cí kotelny. Součástí prací byla výměna všech rozvodů i odtahu 

spalin. Díky této modernizaci bude zajištěno efektivnější, bez-
pečnější a úspornější vytápění školní budovy.

Zahájení stavby nové prodejny
Symbolickým „zatlučením prvního hřebíku“ byla zahájena také 
výstavba nové prodejny Billa, která do budoucna rozšíří nabíd-
ku služeb pro občany. Atmosféra slavnostního zahájení uká-
zala, že jde o očekávaný projekt, který přinese širší sortiment 
i větší komfort pro nakupující. Důležité je zmínit, že se bude 
jednat o první zcela dřevěnou konstrukci v ČR. Předpoklad do-
končení a otevření je jaro 2026.

Díky všem, kteří se na těchto projektech podíleli, i vám ob-
čanům za trpělivost během realizace prací. Senohraby se i dí-
ky těmto krokům stávají příjemnějším a bezpečnějším místem 
pro život.

Helena Pechlátová, starostka

Co se v Senohrabech podařilo přes léto a co nás ještě čeká

Slavnostní zahájení stavby prodejny Billal í háj í b d j ill

Jubilanti květen
Naši milí oslavenci, 

srdečně Vám blahopřejeme k Vašemu výročí a ze srdce přejeme, abyste si ve zdraví, 
krásné životní pohodě a v lásce užili ještě dlouhou řadu šťastných let.
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Vážení a milí čtenáři Hlásky,

dovolte mi, abych Vás srdečně 
přivítala na začátku nového školního roku. 
Ten opět přináší mnoho očekávání, výzev 
i radostí. Ráda bych Vám představila, 
co čeká naše děti a žáky v nadcházejících 
měsících, a přiblížila atmosféru, 
se kterou vstupujeme do tohoto období.

Výuka a projekty
Letos opět obohatíme výuku o řadu zajímavých projektů v ob-
lasti čtenářské, matematické a jazykové gramotnosti. Žáci se 
mohou těšit na aktivity rozvíjející kritické myšlení, ekologické 
povědomí a digitální dovednosti. Velký důraz budeme klást 
také na pohybové aktivity – od sportovních soutěží po tradič-
ní ozdravné pobyty.

Nedílnou součástí budou exkurze, výlety a spolupráce 
jednotlivých ročníků, včetně zapojení předškoláků z mateř-
ské školy. Velký úspěch slaví i projektové dny s matematikou 
a českým jazykem.

Finanční a osobnostní rozvoj
Pokračujeme v úspěšném projektu Abeceda peněz, který děti 
seznamuje s principy hospodaření s penězi a hodnotou práce.

Důležitou roli budou hrát i programy primární prevence, 
zaměřené na zvládání stresu, řešení problémů a posilování 
duševní pohody.

Mezinárodní spolupráce a soutěže
Opět přivítáme zahraniční stážisty v rámci projektu Edison, 
který žákům otevírá okno do různých kultur a jazyků. 
Zapojíme se také do projektové olympiády, kde si děti vyzkou-
šejí týmovou práci, prezentaci a kreativní řešení úkolů. Své 
znalosti si budou moci vyzkoušet v matematických a jazyko-
vých soutěžích.

Kroužky a volnočasové aktivity
Děti se i letos mohou zapojit do oblíbených kroužků – kerami-
ky, fl étny, angličtiny, španělštiny, chovatelského a hudebního 
kroužku, šachů, gymnastiky a dalších. Tyto aktivity pomáhají 
rozvíjet talenty i relaxovat po vyučování.

Prázdninové úpravy
Během léta proběhly ve škole i školce malířské práce a drob-
né opravy nábytku. Nově upravené a čisté prostory vytvářejí 
příjemné prostředí pro učení i hru. Dále došlo k realizaci nové 
plynové kotelny v budově základní školy.

Personální obsazení a podpora žáků
Noví prvňáčci se na školu připravovali už v červnu v rám-
ci „Školy nanečisto“ se svou třídní učitelkou paní Marií 
Mauerovou. Pedagogický tým ostatních tříd zůstává beze 

změn vyjma budoucí čtvrté třídy, kterou převezme zkušená 
paní učitelka Monika Přibíková.

Pro žáky se speciálními vzdělávacími potřebami budou i nadále 
pracovat dva speciální pedagogové a asistenti pedagoga.

Školní družina a mateřská škola
Školní družina nabízí bohatý program od výtvarných činností 
po sportovní hry, čtení a výlety.

Mateřská škola se těší velkému zájmu. Prostory jsou vy-
baveny moderním nábytkem, interaktivními tabulemi a po-
můckami, pro děti je na zahradě k dispozici nová herní plocha 
se sportovním povrchem SmartSoft. V souladu se základ-
ní školou se též podporuje vztah k přírodě, sportu a tradi-
cím. Pedagogický tým posílí nová paní učitelka a asistentka 
pedagoga.

Poděkování rodičům
Děkujeme všem rodičům za podporu – fi nanční, organizační 
i osobní. Vaše spolupráce je pro nás velkou oporou.

Těšíme se na další školní rok plný zajímavých zážitků a vě-
říme, že děti si odnesou nejen nové vědomosti, ale i spoustu 
krásných vzpomínek.

S přáním úspěšného školního roku
Mgr. Šárka Hájková Heřmánková,

ředitelka školy

Nový školní rok v ZŠ a MŠ Senohrabya obnovu konstrukční asfalto-
vé vrstvy. K asfaltování vrchní 
vrstvy má dojít od 1. 8.–4. 8., 
kdy bude úsek zcela uzavřen.

• 2. 8. Díky přání milých, 
mladých snoubenců ze Světic, 
kteří mají k Senohrabům sil-
ný vztah, jsem poprvé oddá-
vala první svatbu. A kde jinde 
než na Hotelu Sen, parťákem 
pro svatební obřad mi byl pan 
starosta ze Světic.

• 7. 8. Další jednání se spo-
lečností IBSI, tentokrát 
i za přítomnosti předsedy So-
kola (zastupitele R. Skořepy), 
který požádal ofi ciálně obec 
o pomoc nad zajištěním bez-
pečnosti majetku TJ Sokol Se-
nohraby, z. s. (hřiště a soko-
lovna), od problémové skupiny 
lidí.

• Zasedání Výboru pro územní plán, územní rozvoj a životní 
prostředí.

• 8. 8. Jednání se zástupci Billa nad dlouho připravovanou 
stavbou. Při jednání mi byl představen hlavní koordinátor 
stavby Billa a za MS Invest (investor části stavby retail). Ob-
držela jsem pozvání na zahájení, zároveň oznámení o hlavním 
dodavateli společnosti CASTA.

• 13. 8. Pravidelné setkání s ředitelem Hotelu Sen o pláno-
vaných akcích, nejen obecních, zároveň i hotelových. Obou-
stranná informovanost ohledně všech důležitých situací nejen 
o opravě Hlavní, fungování shuttle busu, organizování zastupi-
telstev a další.

• 14. 8. Kontrolní den č. 3 stavby Oprava průtahu Hlavní_ 
III/6031. Bohužel nevyšly zkoušky podloží konstrukční vrst-
vy, proto se je rozhodnutí o odtěžení hlubší vrstvy komunikace 
až do hloubky 80 cm. Zároveň je bohužel zpožděna dodávka 
segmentů šachet dešťové kanalizace.

• 21. 8. DSO Javorník:
1) Fúze svazků Přivaděč Javorník – Benešov a Společná voda.

Mgr. Kubíková seznámila správní radu s aktuálním stavem
přípravy fúze svazků. Jednotlivým členům svazku byl za-
slán zpracovaný záměr fúze. Záměr byl projednán a bylo 
dohodnuto, že členové svazku záměr zveřejní na úředních 
deskách.

2) Schválení účetní uzávěrky 06/2025 /Ing. Dvořáčková/
3) Schválení 1. části Dohod vlastníků souvisejících vodovodů/
 Nespeky, Čtyřkoly, Mrač, Lštění, Poříčí/
4) Informace o připravovaných a realizovaných stavbách 
 /Ing. Tichovský, Ing. Zachová/
5) Dodatek č. 1 „Přiváděcí řad a rozšíření vodojemu Peleška –
 Etapa II prodloužení termínů.

6) Dodatek č. 3 Připojení obcí Nespeky, Pyšely a Čerčany
 na SV Javorník Benešov /méněpráce/
7) Různé a diskuze

V bodě Různé byla projednána možnost zřízení komise Při-
vaděč Javorník v rámci svazku Společná voda, shodně ja-
ko Posázavský vodovod, která by dávala doporučení radě 
svazku a valné hromadě, která se týkají přivaděče Javor-
ník Benešov. Tento návrh byl akceptován a bude zahrnut 
do smlouvy o fúzi.

• 22. 8. Schůzka s předsedou spolku „Kaple“ za účelem prohlíd-
ky kapličky, kde už na mnoha místech dochází ke značné degra-
daci venkovní i vnitřní fasády z důvodu nadměrné vlhkosti zdiva. 
Návrh na opravy nejen omítek, ale i vstupních dveří včetně odvo-
du dešťové vody. Cílem je provést rekonstrukci k 15. výročí kaple.

• 26. 8. Slavnostní zatlučení základního hřebíku obchodního
centra Billa.

• Jednání s Obcí Hrusice a Hotelem Sen ohledně možné další
intenzifi kace ČOV.

• 28. 8. Valná hromada DSO Společná voda.

• 29. 8. Setkání starostů obcí, jejichž žáci navštěvují ZŠ Čer-
čany. Představení nových kmenových tříd v zrekonstruova-
ných prostorách školy.

• 30. 8. Dopoledne: Návštěva na tradičních dožínkách v Pře-
stavlkách s účastí paní hejtmanky a náměstka ministerstva 
zemědělství, starostů z Vranova, Chocerad a obce Baráčníků 
Přestavlky, kteří slavili 100 let.

• Odpoledne/večer: Účast na loučení s létem ve Čtyřkolech.

Nově zrekonstruovaná kotelna v ZŠ Seno-
hraby

Nový chodník podél parku s nově instalova-
ným pítkem.
N ý h d ík dél k ě i lN ě k á k l ZŠ S

ŠkolaŠŠ
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T ak to byl poslední zahrádkářský zájezd pořádaný ještě 
členy dosavadního stárnoucího výboru. Zájezd se ko-
nal 24. 7. 2025 plně obsazeným autobusem (45 cestují-

cích, z toho 13 dětí) do chomutovské oblasti na zámek Červený 
hrádek a Zooparku v Chomutově. Prohlídka zámku byla 

objednána od 10 do 12 ho-
din. Stihli jsme ji trochu 
se zpožděním. Na zám-
ku byla možnost se ob-
čerstvit v zámecké re-
stauraci. V poledních 
hodinách jsme přejíždě-
li do zooparku kolem ka-
mencového jezera. Z ča-
sových důvodů jsme toto 
jezero nemohli navští-
vit. Zoopark se rozkládá 
na 112 ha, byl založen v ro-
ce 1975 a žije zde 160 dru-
hů zvířat. Na prohlídku by 
nestačil možná ani celý 
den, ale nám musely sta-
čit jen tři hodiny (protože 
odjezd domů byl stanoven 
na 16:30 hod.). Někteří 
šli na oběd, jiní se občer-
stvovali u mnoha stánků. Největším zážitkem byla 40minuto-
vá jízda vláčkem po safari mezi volně žijícími zvířaty. Zoopark 
také nabízel atrakce pro děti. Vzhledem k rozloze parku jsme 
nachodili dost kilometrů. I když byl zájezd dost náročný, mu-
síme vyzvednout dochvilnost všech cestujících. Podle dotazů 
se poslední zájezd zahrádkářů snad vydařil. Cesta zpět probí-
hala poklidně. Okolo 19. hod. nás pan řidič dovezl v pořádku 
do Senohrab. Ještě znovu mu tímto chceme poděkovat.

zahrádkáři ze Senohrab

Rádi bychom vás seznámili s novinkami 
a připravovanými akcemi klubu na podzim 2025.

Ř ady klubu se rozšířily o nové členy, kteří chtějí po-
kračovat v tradičních akcích zahrádkářů a zároveň 
by chtěli zavést i některé akce nové.

Také bychom chtěli rozšířit název klubu o přívlastek 
„Senohrabská divočina“, vytvořit FB profi l a nalákat do klubu 
nové členy, kteří mají rádi nejen zahrady, ale i okolní přírodu.

1. září jsme přivítali naše prvňáčky na slavnostním zahájení 
školy a obdarovali je malou květinou.

2. října odpoledne se přidáme ke školní akci: zahradní slav-
nost na téma „Bramborování“. Chtěli bychom uspořádat malou 
výstavku kuriózních tvarů brambor a jiné zeleniny. Budeme 
rádi, když se zúčastníte a přispějete nám svými výpěstky. Také 
si na tento den můžete připravit pokrm z brambor, který pak 
bude zařazen do soutěže.

Ke konci října pomůžeme s akcí „Dýňování“ na školní za-
hradě. Uvažujeme též o výletu autobusem na výstavu dýní 
na Statku u Pipků.

V sobotu 29. listopadu odpoledne uspořádáme pletení 
adventních věnců a vánočních svícnů v prostorách ZŠ.

Všechny akce budou včas upřesněny. Pokud by někdo z vás 
měl zájem přihlásit se do klubu, kontaktujte nás přes e-mail: 
asistent@senohraby.cz.

zahrádkáři ze Senohrab

Zahrádkáři na výletě

Klub zahrádkářů Senohraby

Až na jednu výjimku byly vycházky 
v 1. pololetí po blízkém okolí a přizpůsobovaly 
se aktuálnímu počasí.

V lednu po lehce zledovatělých cestách ze Senohrab 
přes Pětihosty a Zaječice do slavné restaurace 
OKSFORD (kam dorazily autem i ty nechodící) a do-

mů. Chodících bylo 10 a km 6. Další v březnu ze Senohrab 
přes Mirošovice do Mnichovic, za nádherného počasí po as-

faltové cyklostezce okolo bývalých Božkovských jezírek a vla-
kem z Mnichovic domů, 7 km a účast 11. Druhá březnová 
vycházka začala ve Hvězdonicích a vedla přes Chocerady 
do Stříbrné Skalice a za opět nádherného počasí do restaura-
ce Na Marjánce a po obědě vlakem ze Stříbrné Skalice domů. 
Účast 8 a km také 8. Dubnová trasa vedla z Týnce n/Sáz. přes 
Pecerady a Svárov do Poříčí n/Sáz. na oběd (kam zase dorazi-
ly autem nechodící). Počasí jak obvykle bylo zajištěno krásné, 
účastníků 12 a km 9.
Červnová vycházka

patřila k těm poznáva-
cím a byla po krásách 
Kutné Hory. Byli jsme 
zde již potřetí, a to na žá-
dost nových členů oddílu. 
Tak jako vždy na začát-
ku prohlídka nádherné-
ho chrámu sv. Barbory, 
pak procházka histo-
rickým centrem města, 
které je památkovou re-
zervací zapsanou na se-
znamu UNESCO, a pro-
hlídka kostela sv. Jakuba. 
Po obědě U Havíře odjezd 
domů (účast 10, km 6).

Druhá červnová vy-
cházka byla zase po blíz-

kém okolí. Ze Senohrab přes Baštírnu a Javorník do Lštění, 
pak vyšplhání na kopec ke kostelíčku sv. Klimenta (v krás-
ném teplém počasí to byl docela výkon) a zasloužený oběd 
v Hospůdce pod Hradištěm ve Lštění, kam opět dorazily au-
tem nechodící.

Zajišťování programu a počasí měl opět na starosti Fanda 
Konvička.

Za turistický oddíl Eva Matějková

Kudy jsme chodili…

SpolkySpolky
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N a začátku června se naše dvě velmi 
talentované gymnastky, Gábinka 
Filoušová (2018) (obr. 1) a Miriam 

Holubová (2017) (obr. 2), zúčastnily meziná-
rodních závodů na 8. World Sports Games 
2025 v řeckém Loutraki. Tyto hry, pořádané 
pod olympijskou vlajkou, patří k největším 
světovým akcím pro amatérské sportovce a le-
tos přilákaly více než 4 500 účastníků z téměř 
šedesáti zemí a čtyř kontinentů. Soutěžilo se 
ve více než pětatřiceti sportech. Byla to udá-
lost, na kterou budeme vzpomínat celý život, 
protože to bylo opravdu velmi výjimečné.

Naše děvčata závodila ve sportovní gym-
nastice v kategorii Young Gymnast a předved-
la nádherné výkony. Obě vybojovaly bronzové 
medaile na kladině i prostných a k tomu stří-
brnou medaili na přeskoku. Jejich úspěch je o to cennější, že se 
mezi mladými talenty z mnoha zemí dokázaly prosadit hned 

při své první velké mezinárodní účasti. Přitom naším hlavním 
zaměřením je především TeamGym. Na ofi ciálních stránkách 

Senohrabské gymnastické naděje zářily na WSG 2025

TJ SokolTJ S k TJ SokolTJ S k

her se dokonce objevil článek s fotografi emi, kde jsou zachyce-
ny i naše závodnice, což je pro Senohraby velká čest.

K nezapomenutelným okamžikům patřily slavnostní cere-
moniály. Zahajovací byl živě přenášen přes YouTube, a přes-
tože jsme byli jen malá delegace, kamery nás několikrát za-
chytily. Naši fanoušci nás tak mohli sledovat přímo z domova 
a prožívat s námi alespoň na dálku tu nezapomenutelnou at-
mosféru. Byl to skutečně hodně silný moment (obr. 3) Šest 
nádherných dní v Loutraki jsme trávili společně s týmem 
z Plzně – oddílem, ve kterém jsem sama vyrostla. Bylo krásné 
sdílet všechny zážitky právě s nimi a podporovat se navzájem 
na závodištích. Celý tým (obr. 4)

Na hry jsme si také nechali vyrobit speciální trička v čes-
kých národních barvách. Povedla se natolik, že na závěreč-
ném ceremoniálu došlo k jejich výměně se zahraničními spor-
tovci, kteří o ně měli velký zájem. A tak dnes naše barvy nosí 
závodníci z Francie, Itálie, Švýcarska, a dokonce i z dalekého 
Mexika.

Kromě sportování jsme si našli čas i na poznávání krás 
Řecka. Užili jsme si moře, vypravili se do historického Korintu 
a absolvovali výlet lodí přes slavný Korintský průplav, který 
jsme si nejprve prohlédli z vyhlídkového mostu (obr. 5) a pak 
přímo z paluby.

Tato výprava pro nás byla nádherným vyvrcholením celé 
letošní velmi úspěšné sezóny.

Závěr školního roku byl opravdu náročný – kromě příprav 
na mezinárodní závody jsme současně chystali i tradiční zá-
věrečnou sportovní akademii pro celý Sokolínek a plánovali 

letní akce. I proto se o naše zážitky dělíme až nyní, protože dří-
ve na článek zkrátka nezbyl čas.
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Sportovní akademie, na níž se představilo přibližně sto 
dvacet dětí ze všech kroužků, byla krásnou tečkou za uply-
nulým pololetím. V červenci a v srpnu se pak opět cviči-
lo na dvou sportovních táborech a dvou gymnastických 
soustředěních.

A nyní se už všichni těšíme na další společné chvíle – 
22. září zahájí Sokolínek svou už sedmnáctou sezónu, do kte-
ré srdečně zveme všechny naše stávající i nové členy.

Štěpánka Kršková, 
Sokolínek, TJ Sokol Senohraby

TJ SokolTJ S k TJ SokolTJ S k

TJ Sokol Senohraby
           U hřiště 272

        Senohraby  

ZÁŘÍ 2025 – ČERVEN 2026

    

           

CENA: 1400 Kč/kroužek/pololetí + 300 Kč členský
        příspěvek TJ Sokol Senohraby/kalendářní rok

                                         +420 602 615 574, info@sokolinek.cz
PŘIHLÁŠKY:

www.sokolinek.cz

                         

SOKOLÍNEK děti 3 – 6 let
gymnastická všeobecná průprava předškoláků pro další sporty

I. skupina 3 – 4 roky  pondělí 15:30 – 16:30 hod.
II. skupina    4 – 6 let     pondělí 16:30 – 17:30 hod.
III. skupina    4 – 6 let     čtvrtek 16:30 – 17:30 hod.

PIDIGYM děti 1 – 3 roky
hravé cvičení rodičů s nejmenšími dětmi     

I. skupina pondělí     10:15 – 11:00 hod.   
II. skupina úterý  10:15 – 11:00 hod. 

TEAMGYM děti 4 – 18 let
soutěže týmů v disciplínách: akrobacie, skoky z malé trampolíny a pokročilí i
pódiová skladba. V rámci průpravy budeme také cvičit na hrazdě, kladině a 
dalších nářadích sportovní gymnastiky. Skupiny MINI a I – III. jsou závodní 
družstva, hodiny v úterý a v neděli jsou pro nadšence, kteří se chtějí sportu 
věnovat víckrát v týdnu nebo se naopak závodů zatím účastnit nechtějí.  

MINI ZÁVODNÍ roč. 2021 - 2019(školka) úterý    15:30 - 16:30 hod
I. ZÁVODNÍ roč. 2019 - 2017 středa  14:30 - 15:45 hod.
II. ZÁVODNÍ roč. 2016 – 2012 středa  15:45 - 17:00 hod.
III. ZÁVODNÍ roč. 2013*- 2005(*pokr.) středa  17:00 - 18:30 hod.

I. KONDIČNÍ (I. II., III.) úterý    16:30 - 17:30 hod.
II. KONDIČNÍ bez omezení věku neděle  18:30 - 19:30 hod.

FUNNYGYM školní děti 6 – 12 let 
zábavná gymnastika na nářadí: trampolína, hrazda, airtrack, bedna, kruhy, 
základy parkouru atd.

I. skupina čtvrtek 15:30 – 16:30 hod.p
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(20–60 let) pod magickým vrcholem Kozákova běhali, jezdi-
li na kole, posilovali, zdolávali ferraty, plavili se na kánoích, 
plavali, hráli nejrůznější hry, a hlavně jsme se celý týden na-
vzájem skvěle bavili. Vše bylo jako každoročně zarámováno 
celotýdenní soutěží družstev – letos to byly paralympijské 
hry. Úvodní prezentace na toto téma se jako vždy s důklad-
ností sobě vlastní ujal H. Veselý s asistentem M. Svobodou. 
A pak už se naplno rozeběhly samotné paralympijské soutě-
že, v nichž si všichni účastníci na vlastní kůži vyzkoušeli, jaké 
to je, na nejvyšší úrovni sportovat s nejrůznějšími omezení-
mi. Všechny soutěže byly od prvního do posledního okamžiku 
napínavé, ba přímo strhující! Jediné, co nakonec letos „díky“ 
nepřízni počasí nevyšlo, bylo spaní pod širákem na samot-
ném vrcholu Kozákova, tak snad za rok! Díky za celý parád-
ní týden patří též personálu tábořiště Měsíční údolí a hlav-
ně všem svěřencům a trenérům – A. Skořepová, L. Kunstová, 
R. Šimečková, B. Anderlová, E. Spilková, K. Vondráková, 
H. Šťastný, H. Veselý, M. Svoboda, M. Deml a na skok V. Blažek. 
Nejvěrněji „den po dni“ nám celé dění pod Kozákovem přiblíží 
deník, jenž celý týden každý večer poctivě zapisovala vedoucí 
soustředění A. Skořepová...

Den první a druhý – neděle + pondělí:
Zdravíme z Kozákova! Včerejší aklimatizace proběhla bez 

problémů. Všichni svěřenci naskočili do tréninkového procesu 
a také do programu Kozákov 2025 :-) Týmy mají za sebou již 
mnoho společných úkolů a jedním z nich byla i tvorba masko-
ta letošního tématu na Kozákově. Vlajka, kterou týmy společ-
ně vytvořily, už také visí. A tak naše kozákovské soustředění 
považujeme za zahájené. Pondělní den byl jak jinak než plný 
sportu. Byl i akční. Trénink, kolo, skály, kolo, trénink... A do to-
ho hry, soutěže, dobré jídlo a pití. A i trošku deště, ale jen nás to 
tak lehce lízlo, takže vše ok. Děti zatím mají dosti energie a my 
také. Tak uvidíme, jak to bude zítra :-)

Den třetí – úterý 
Dnes byl cyklistický den. Starší měli naordinovanou orien-

tační jízdu na kole v okolí Kozákova – tzv. MTBO (někteří po-
znali i daleké okolí :-)) a všichni se v pořádku vrátili do cíle. 

Smekáme před všemi závodníky, protože te-
rén zde není jednoduchý a stavitel trati (Máza) 
dětem nedá nic zadarmo. Kopců moc a terén 
nelehký. Samotnému závodu vždy předchází 
napětí, které je nekonečné, protože každý netr-
pělivě očekává, jaký los na něj padne. Losují se 
dvojice závodníků kluk–holka. Mladší skupina 
závodníků si vyzkoušela jízdu zručnosti spoje-
nou s orientací v terénu na kole. Poprali se s ne-
lehkým úkolem všichni statečně. Odpoledne si 
i tato skupina vyzkoušela ostrý orienťák. Děti 
dostaly mapníky, mapu a v doprovodu trenérů 
vyrazily do terénu. Sebrali jsme celkem 7 kon-
trol (ze 14) a po příjezdu do tábora někteří vy-
padali jako paralympici :-) Naštěstí ne se zdra-
votním handicapem, ale mentálním :-) Někteří 
prostě už spali při jízdě na kole z kopce :-) Bylo 
to moc fajn a po regeneraci sil děti tuto akci 
hodnotily velmi kladně. Po večeři proběhla ješ-
tě týmová hra, která byla tedy také výživná :-)
Hra dětí proti trenérům je vždy dosti akční. 

Prostě pohybu, akce, legrace a hlavně dobré nálady je tady 
dost a dost. A to nás baví. Zítra sjíždíme Jizeru, pošlete nám 
sluníčko!!!
Stupně vítězů dopoledního MTBO smíšených dvojic:
1. místo – Vojta Růžička – Kája Hanzlová
2. místo – Šimon Fabián – Kačka Hanzlová
3. místo – Kuba Růžička – Elí Horadová

Den čtvrtý – středa 
Dnes den na vodě. A voda byla zespoda a občas trošku i se-

shora. Na skvělé náladě nám to ale vůbec neubralo. Výlet se 
povedl skvěle, a přestože někteří moc nechtěli, došlo i na vodní 
bitvu :-) Jizera má letos dost vody a byl to opravdu vydařený 
den. Putování za loděmi bylo zpestřeno jízdou na koloběžkách 
a během, někteří si ho zpříjemnili třeba langošem, hranolka-
mi, párkem v rohlíku a jinými skvělými pochutinami :-) Po ve-
čeři nás čekala další společná týmová aktivita. Aby toho ná-
hodou nebylo málo, tak středu jsme zakončili noční bojovkou 
v lese :-) Děti jsou moc fajn a všichni v pořádku. Máme se skvě-
le a děkujeme za sluníčko, které jste nám dnes poslali (ale příš-
tě prosíme na celý den :-) Vaši trenéři.

Den pátý – čtvrtek
Zdravíme z dalšího velmi vydařeného dne, počasí nám dnes 

přálo. Ráno to sice vypadalo na déšť, ale naštěstí jsme se mod-
lili dostatečně dlouho, abychom všechny mraky zahnali. Déšť 
nás přepadl až po večeři a tím bylo rozhodnuto i o osudu dneš-
ního přespávání na Kozákově, spíme na základně v chatičkách. 
Dopoledne proběhlo v tréninkových skupinách a bylo opět pes-
tré. Někdo běhal s hůlkami, někdo přes tréninkový žebřík, ně-
kdo posiloval a nikdo se nefl ákal. :-)

A odpoledne to začalo... Děti se rozdělily do tříčlenných tý-
mů a začaly vzájemné turnaje v ringu, fotbale a piškvorkách. 
A protože téma je letos takové, jaké je, v každém sportu měly 
děti nějaký handicap. Fotbal se hrál se zrakovým handica-
pem (děti musely mít zakryté jedno oko). Ringo se hrálo vkle-
če, což simulovalo vozíčkáře. Piškvorky se hrály se slucho-
vým omezením (děti dostaly špunty do uší). Musíme uznat, 
že to pro děti nebylo vůbec jednoduché. A protože máme dvě 

J arní sezonu jsme
zakončili v neděli
8. června na dvou

místech současně, v Mni-
chovicích a na Konopišti. 
Na Konopišti se dařilo
především našim žákov-
ským nadějím... M. Moží-
šová – 3. místo – a V. Pe-
třík ve své ktg. dokonce
zvítězil! Dále se zde 
ze senohrabských lyža-
řů na hlavní 10km tra-
ti představili H. Šťastný 
a dorostenka E. Kup-
cová. V (ne)dalekých 
Mnichovicích se usku-
tečnil fi nálový závod 
Poháru Ladova kraje 
2024/25, zde jsme se soustředili především na soutěž druž-
stev. Pohár Ladova kr. (včetně našeho Kyfova Jarního běhu) 
čítal 9 závodů a družstvo Ski Senohraby v konečném součtu 
bodů obsadilo 4. místo ze 6 zúčastněných týmů. Na 3. mís-
tě skončil náš hlavní soupeř Ski Zaječice (jen počkej, Zajíci!), 
na 2. místě tým s poetickým názvem Pivo a Myslivec a zvítězil 
tým Rozběháme Říčany. V celém seriálu jsme působili ve slo-
žení M. Kočovský – kapitán, J. Bína, Obik, na jarní část jsme 
angažovali senohrabskou osadnici Michaelu Novákovou, dá-
le A. Skořepová, E. Spilková, H. Andrys. Doufejme, že v nad-
cházejícím 10. ročníku poháru, jenž startuje v sobotu 13. zá-
ří v Hrusicích, družstvo Ski Senohraby posílí především naši 
rychlí junioři a ještě rychlejší juniorky!    https://www.laduv-
-kraj.cz/pohar-ladova-kraje.

V létě jsme měli na programu dvě tradiční akce, nejprve 
v sobotu 12. čer-
vence 27. roč. běhu 
do vrchu Hvěz-
donice–Ondřejov. 
V deštivém dni se 
na start na osadě 
Merida postavilo 
celkem 87 závod-
nic a závodníků, 
stejný počet pak 
po absolvování 
5,7 km dlouhé tra-
ti s převýšením 
255 m zdárně do-
běhnul i do cíle na 
ondřejovské hvěz-
dárně. Mezi mu-
ži se v absolutním 
pořadí z vítězství 
radoval P. Pechek 
(23:20 min.) a mezi 
ženami I. Tržilová 

(33:24 min.). Pořádající lyž. oddíl TJ Sokol Senohraby 
reprezentovali E. Kupčová – 2. místo v ktg. Juniorek, 
M. Kočovský – 7. místo v ktg. Muži 50 a J. Balcar – 8. mís-
to v ktg. Muži 40. Především pak ovšem náš oddíl skvěle re-
prezentovala zkušená pořadatelská parta ve složení J. Plášil, 
K. Kumsta, B. Anderlová, J. Spilková, T. Kudrna, L. Kudrnová, 
A. Skořepová, J. Kumstová, J. Kupčová, Obik. Letošní ročník 
byl věnován další dobré duši závodu – Pepovi Spurnému, jenž 
pro závod každoročně vytvářel grafi cky velice hodnotné di-
plomy. Letos je Pepa ještě stihnul udělat, vzápětí však přišla 
nečekaná a smutná zpráva... Pepa Spurný odešel do věčných 
lovišť... Žezla se ovšem bez váhání ujal jeho syn Jakub, jenž po-
kračuje v grafi cké rodinné tradici a pro závod vytvořil plakát 
a sadu originálních pamětních pohlednic, které obdržel kaž-
dý účastník akce. Závod byl jako vždy součástí seriálu v běhu 
do vrchu v Praze a okolí – KOPEC  https://behydokopcu.cz/, 
Poháru Běžec Podblanicka https://www.bezecpodblanicka.cz/ 
a samo. jako všechny naše závody též krajským závodem Svazu 
lyžařů ČR (SLČR) https://www.czech-ski.com/.

Akcí prázdnin pro nás už 14. rokem bylo letní soustředě-
ní. Po loňské zastávce na Chřibské, kde jsme poznávali kraj 
Českosaského Švýcarska a Lužických hor, jsme se letos vrá-
tili do Českého ráje na náš milovaný Kozákov. Ve dnech 
27. 7. – 2. 8. jsme v počtu 47 svěřenců (7–22 let) a 10 trenérů 

Lyžařské léto

Eliška Kupcová nechybí 
na žádném domácím závodě... 
na trati Hvězdonice-Ondřejov 
12. 7.

Kozákov - momentka z cykloorienťáku

Soustředění Kozákov 2025 – k tomu 
netřeba dalších slov...

Soustředění Kozákov 2025 – výšek se senohrabští sokolové
nebojí
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lehká zranění, museli do hry nastoupit i někteří trenéři. Byl 
to prostě záhul :-) Ale zase bylo fantastické pozorovat, jak se 
s tím děti popraly. I se sportovním omezením jim zase fungo-
vala vzájemná spolupráce, taktika, komunikace. Kluci, holky, 
malí, velcí, fandění, podporování se... prostě paráda. Večer 
byl zakončen akčně. Týmy bojovaly o cenné body do celotá-
borové soutěže a opět si nic nedarovaly. Úkol zněl jasně, zví-
tězí ten, kdo najde a ukradne vlajku. Ten, kdo najde a přinese 
maskoty, které děti vyrobily a které jsme jim poschovávali, 
dostane o pár bodů méně. Cestou za úkoly se týmy potkávaly 
v lese se škodiči (trenéry), kteří je chytali a vyřazovali z bojů. 
Bavili jsme se všichni :-)

Všichni zdravíme. Vaši trenéři

Den šestý – pátek
Zdravíme vás z úplného závěru našeho soustředění, strašně 

rychle to uteklo a je tu zase konec.
Ale ještě co jsme dělali celý den dnes... Ráno bylo dosti deš-

tivé, tak jsme dopoledne zaměstnali mozkové závity a tělu dali 
odpočinout. Týmy soutěžily ve skládání puzzle a ve hře Riskuj. 
Odpoledne jsme mezi dešťovými přeháňkami všichni zvládli 
nějakou pohybovou aktivitu. V podvečer přišla ta smutnější 
část dne, a to ukončení naší paralympiády. Vyhlášení výsled-
ků v celotáborové hře dopadlo takto: 1. ZELENÁ, 2. FIALOVÁ, 

3. ORANŽOVÁ, 4. MODRÁ, 5. ŠEDÁ.
Velké loučení přijde až zítra při odjezdu, ale emoce s koncem 

soustředění probíhaly už dnes. Děti byly úžasné. Moc nás to 
s nimi baví a doufáme, že se příští rok opět potkáme v tak vel-
kém počtu. I ty dospělé „děti“ u nás mají dveře stále otevřené. 
A musím vyzdvihnout a ocenit práci všech trenérů. Jsou úžasní 
a dávají do toho kus sebe. Snad to děti ocení, až budou na naše 
společné akce ve starším věku vzpomínat. :-) Přejeme vám krás-
né léto a snad se všichni dočkáme více sluníčka! Vaši trenéři

Bohatá fotodokumentace z celého týdne (jakožto i dalších 
akcí lyž. oddílu za posledních 13 let) je k nahlédnutí na webu 
https://www.sose.cz/  v sekci Fotogalerie.

Tolik tedy z táborového deníku A. Skořepové. Přání 
z Kozákova se vyplnilo, více sluníčka jsme se v srpnu nakonec 
dočkali, teď si neskromně nezbývá než přát i pěkný podzim... 
Začátkem září na Vávráku zahájíme další tréninkový rok, 
v říjnu nás čeká podzimní soustředění v Jiz. horách se zamě-
řením na kolečkové lyže / in-line brusle a celý podzim ukon-
číme, respektive další lyž. sezonu zahájíme v neděli 30. 11. 
na Vávráku v rámci 69. roč. Podzimního běhu lyžařů – mem. 
Ály Syrovatského. Mezitím se budou nabízet podzimní přespo-
láky v našem okolí, především v rámci Poháru Ladova kraje, 
Poháru Běžec Podblanicka atd. apod. ...

Senohrabští lyžníci

Možná jste si už všimli, 
že u konzumu vedle fotbalového 
hřiště vyrostla nová „bílá skříň“. 
Nejde o nic jiného než o AlzaBox, 
který vznikl díky spolupráci 
našeho spolku TJ Sokol 
Senohraby, z. s., se společností 
Alza.cz a.s.

Z ájem o využívání výdejních 
boxů v naší obci je opravdu 
velký. První AlzaBox, kte-

rý byl v Senohrabech instalován, 
brzy kapacitně nestačil, a proto se 
společnost Alza.cz rozhodla oslo-
vit náš spolek s nabídkou spoluprá-
ce. Výsledkem je umístění druhého 
AlzaBoxu u fotbalového hřiště ve-
dle konzumu. Díky tomu mají nyní 
občané k dispozici ještě více schrá-
nek a služba je tak pro všechny po-
hodlnější. Zároveň to potvrzuje, 
že AlzaBoxy jsou v Senohrabech 
opravdu hojně využívané a mají pro 
místní velký přínos.

Dle sdělení společnosti Alza.cz 
je AlzaBox připraven na doručová-
ní zásilek všech možných velikostí. 
Disponuje schránkami od malých 
až po XXL sloty, které slouží výdeji 
větších zásilek, avšak s omezenou kapacitou 2 slotů z celého 
boxu, který má dohromady 124 schránek. AlzaBox není ur-
čen pouze pro zákazníky Alza.cz, ale je možné ho využít i pro 
zásilky, které přepravují společnosti, jako je např. Balíkovna 
od České pošty, PPL, DPD nebo GLS. Zároveň lze přes tento 
box odesílat zásilky, ať už vracet zboží, s nímž zákazník nebyl 
spokojený, tak lze nově využít službu „pošli to AlzaBoxem“, 
která slouží jako doručovací služba, přes kterou zákazník 
může zaslat svůj balíček komukoliv a kamkoliv do jiného do-
stupného AlzaBoxu. Více informací k této službě najdete zde: 
https://www.alza.cz/posli-to-alzaboxem.

Pro nás všechny to znamená, že si můžeme pohodlně vy-
zvednout či odeslat zásilky kdykoliv – box je k dispozici 24 ho-
din denně, 7 dní v týdnu.

Výbor TJ Sokol Senohraby se snaží dlouhodobě hledat cesty, 
jak nejen podporovat sport a volný čas v obci, ale také přinášet 
nové služby, které mohou být pro občany prospěšné.

Věřím, že nový AlzaBox se stane oblíbeným pomocníkem.
Radek Skořepa,

předseda výkonného výboru 
TJ Sokol Senohraby, z. s.

Nový AlzaBox u hřiště
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Kozákov - závěrečné foto
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Loni jsme se společně s dětmi pustily do krásného 
a smysluplného úkolu – vysadily jsme na školní 
zahradě nový živý plot z habrů podél hlavní silnice.

S tromky obec obdržela darem od místního občana jako 
náhradu za pokácené vzrostlé stromy, a my jsme tak 
mohly proměnit tento dar v něco trvalého a užitečného.

Cílem bylo vytvořit klidnější a bezpečnější prostor pro děti 
i učitele: snížit hluk z ulice, zadržet prach, omezit průvan v altá-
nu a zároveň vytvořit přirozenou zelenou bariéru, která odstíní 
zahradu od nežádoucích pohledů zvenčí.

Letos přišel čas na údržbu. Oslovily jsme paní učitelku 
Lejčarovou s prosbou o pomoc. Ta neváhala a dorazila na hodi-
nu se svou čtvrtou třídou – tedy dětmi, které se loni na výsad-
bě samy podílely. A bylo to znát – po krátké instruktáži přesně 
věděly, co je třeba udělat, a jejich nasazení bylo opravdu obdi-
vuhodné. Pomáhaly s odplevelováním okolí stromků, vytváře-
ním brázdy pro lepší zadržení vody a samozřejmě také s úkli-
dem po práci.

Další hodinu čtvrťáky vystřídala paní učitelka Přibíková 
s páťáky – i jim patří poděkování za ochotu přiložit ruku 
k dílu.

Na závěr jsme zastřihly větvičky habrů, aby měly možnost 
houstnout a rychleji dorůst do výšky původní starší výsadby, 
která na pozemku roste už řadu let. Začaly jsme také s úpra-
vou části této starší výsadby, ale na dokončení nám už bohužel 
nezbyly síly. Doplely jsme alespoň okolí plotu a odstranily pod-
rost pod pletivem.

Bez pomoci dětí bychom to samy nezvládly – proto všem pa-
tří velký dík.

Je však třeba říci i to podstatné – i když se snažíme, není 
v našich silách, ani v silách školy, zajistit pravidelnou péči o celý 
živý plot. Proto tímto prosíme obec, aby novou výsadbu habrů 
zahrnula do pravidelné údržby obecního hřiště a zahrady – aby 
zajistila úpravu svahu směrem k plotu, odplevelování brázdy 
u kmenů a udržovala mulčování pro lepší zadržování vláhy. 
Stromky si péči zaslouží. Jsou živé, rostou – a každý z nich je 
příslibem budoucího stínu, úkrytu a zelené pohody, kterou se 
Senohraby vyznačují.

Bohužel jsme při údržbě zjistily, že při sekání došlo k poško-
zení mnoha stromků strunovou sekačkou – dvanáct jich ne-
přežilo a bude třeba je nahradit. Je to škoda, které by se dalo 
do budoucna předejít větší opatrností a pozorností. Snad k to-
mu napomůže i nově vytvořená brázda, která vytváří přiroze-
ný odstup.

Děkujeme dětem, paním učitelkám i všem, kdo pomáhají 
pečovat o zelený prostor kolem nás. Je to práce, která má smysl 
– dnes i pro dny budoucí.

Dita a Lucie

Každý strom si zaslouží péči
TJ SOKOL

SENOHRABY
DOMÁCÍ ZÁPASY

OKRESNÍ PŘEBOR
MACRON yoursport plus

ne 7.9. - 17.00 TJ Slavia Radonice A
so 30.8. - 17.00 Sokol HRUSICE A
ne 24.8. - 17.00

ne 14.9. - 17.00 TJ Slavoj Velké Popovice A

ne 12.10.- 16.00 TJ Sokol Stru

ne 26.10.- 14.30 TJ Sokol Vyše

ne 9.11. - 14.00 TJ Aero Odolena Voda

ne 28.9. - 16.30

st  10.9. - 17.00 AFK Sokol Nehvizdy

ZÁPASY VENKU

so 15.11. - 13.30 TJ Záraby A
V dd

ne 19.10. - 17.00  MSK Klecany 1921 B

so 20.9. - 16.30  FK Radošovice A
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Spolky

TJ Sokol Senohraby – volejbalový oddíl

HLEDÁME NOVÉ ČLENY DO               VOLEJBALOVÉHO TÝMU
Podmínkou je dobrá nálada 

a smysl pro humor.

Hrajeme každou středu od 20:30 
hodin v tělocvičně TJ Sokol
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Vážení spoluobčané, vážení čtenáři Senohrabské 
hlásky, přinášíme Vám obvyklý přehled činnosti 
jednotky Sboru dobrovolných hasičů Senohraby, 
a to za období 26. 6. – 25. 8. 2025. Jako vždy 
pro Vás máme souhrn jak výjezdové činnosti 
jednotky, tak dalších činností mimo výjezdové 
povinnosti členů jednotky Senohraby.

VÝJEZDOVÁ ČINNOST JEDNOTKY 
ČERVENEC/SRPEN

Ve výše uvedeném období byla jednotka povolána k celkem 
38 mimořádným událostem. Z výše uvedeného součtu se 
v 17 případech jednalo o dopravní nehodu silniční, 7× se jedna-
lo o požáry (ať už požáry lesních porostů, nebo požáry vozidel), 
5x o technickou pomoc, v dalších případech o planý poplach 
a ostatní pomoc. V celkovém součtu pak jednotka u zásahů 
za uvedené období strávila 45 hodin.

Požáry
V rámci rozboru událostí se mezi náročné zásahy z pohledu za-
sahujících členů jednotky řadí požár osobního automobilu v pl-
ném rozsahu, který byl operačnímu středisku HZS nahlášen 
dne 30. 6. 2025 na komunikaci I/3 u obce Mirošovice. U tohoto 
zásahu členové standardně zasahovali v dýchací technice a pro-
vedli prvotní hasební zásah a likvidaci ve spolupráci s jednot-
kou stanice Říčany.

Náročným obdobím si členové jednotky prošli o víkendu 
15.–17. 8., kdy byla jednotka povolána celkem ke třem událos-
tem, z toho se jednalo o dva rozsáhlé požáry. Fyzicky i časově 
nejnáročnější byl požár lesního porostu u obce Zaječice, kde 
jednotka zasahovala bezmála 20 hodin z pátka na sobotu. Byl 
vyhlášen II. stupeň poplachu a na místě zasahovalo 20 jedno-
tek požární ochrany. Jednotka prováděla hasební zásah, dopl-
ňování vody a další úkony. V neděli 17. 8. ve večerních hodi-
nách byla jednotka povolána k požáru výrobní haly v oblasti 
obce Modletice. Zde byl rovněž vyhlášen II. stupeň poplachu 
a členové jednotky zasahovali v dýchací technice v rámci lik-
vidace následků požáru.

Dopravní nehody silniční
Mezi vážné události se řadí dopravní nehoda osobního vozidla 
ze dne 10. 7. u obce Mirošovice, kde členové jednotky zajistili 

především vyproštění zraněných osob z vozidel a poskytnutí 
neodkladné předlékařské péče pro tyto osoby. U dané událos-
ti pak členové mimo výše popsané zajistili další úkony, jako 
je zajištění úniku provozních kapalin z vozidel, protipožární 
opatření a další.

K další vážné události byla jednotka povolána dne 12. 8., 
kde se jednalo o dopravní nehodu motorky do dopravního 
značení na komunikaci D1. V tomto případě členové jednotky 
opět poskytovali především neodkladnou předlékařskou pé-
či zraněné osobě a její následné předání do péče Letecké zá-
chranné služby.

Ostatní činnost jednotky
Členové jednotky absolvují celoroč-
ně periodické školení v rámci od-
borné přípravy pro členy jednotek 
Požární ochrany, v případě jednotky 
Senohraby pak rozšířené o pravidel-
né vzdělávání a výcvik v rámci zásahů 
u dopravních nehod (kategorie JPO II 
s předurčeností na dopravní nehody). 
V období letních měsíců (a před tím-
to obdobím) jsou však výcvik a škole-
ní zaměřeny vyšší měrou na zdolává-
ní lesních požárů, kdy je počet těchto 
událostí vyšší, než je obvyklé v dalších 
obdobích roku. V rámci výcviků jsou 
členové školeni jak na samotnou tak-
tiku zásahu u takových událostí, tak 
i na neméně důležitá přidružená té-
mata (OOPP, druhy požárů, rizika pro 
zasahující hasiče atd.).

Stejně důležitou součástí je v rámci akceschopnosti jednot-
ky dodržována pravidelná údržba hasičského domu a zásaho-
vé techniky. Jedná se jak o údržbu obou zásahových vozidel 
(automobilová stříkačka TATRA a rychlý zásahový automobil 
FORD), tak i o další nezbytnou techniku, jako jsou agregáty, 
vysokotlaký hasicí systém, hydraulické AKU vyprošťovací za-
řízení a další.

V příštím vydání Senohrabské hlásky se můžete těšit na po-
drobnější seznámení s výše zmíněnou zásahovou technikou 
jednotky Senohraby.

Vaši Hasiči Senohraby

Přehled činnosti senohrabských hasičů za červenec a srpen

p y

HasičiHasiči
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Významný český architekt 
se narodil dne 26. listopadu 
1899 ve východočeské obci 
Borovnice, nacházející 
se nedaleko Potštejna, 
do rodiny Josefa Marka 
a Emilie, rozené Zikánové.

F rantišek Marek se vyučil zed-
níkem, poté absolvoval praž-
skou střední průmyslovou 

školu a v letech 1922 až 1926 studo-
val na Akademii výtvarných umění 
v Praze u slavného Josefa Gočára. 
Roku 1936 se Marek stal členem 
Spolku výtvarných umělců Mánes. 
Ještě během studií navrhl radni-
ci v Horažďovicích (1925–1927),
ale následující stavby vyrůstaly 
převážně v Praze.

Jedná se o továrnu s obytným 
domem ve Střížkově (1931–1932),
Šretrovu restauraci v Riegrových sa-
dech na Královských Vinohradech 
z let 1931 až 1933, dům „U staré 
paní“ ve staroměstské Michalské 
ulici (1933–1934), nájemní dům 
„Na Bašce“ z roku 1934 na náro-
ží Vinohradské třídy a téhož ro-
ku postavený hudební pavilon 
v Riegrových sadech. Dále navrhl ně-
kolik obytných staveb v Záběhlicích 
a především Vinohradskou soko-
lovnu, taktéž v Riegrových sadech 
(1938–1946), banku s restaurací 
„U Rozvařilů“ v novoměstské ulici 
Na Poříčí (1937–1938) i rodinný dům ve vinohradské Dykově 
ulici, vybudovaný roku 1938.

Zde se dostáváme k Markovým realizacím v blízkém okolí 
Senohrab i na dalších místech v Posázaví. Z roku 1937 pochází 
vila ve Vyžlovce a v sousedních Jevanech navrhl následující-
ho roku obdobný rodinný dům, který bohužel v nedávné době 

zanikl. Těsně před 2. světovou válkou (duben 1939) vznikl pro-
jekt čtyř chat v Hrusicích, jejichž plán fasád je zobrazený a kte-
ré si postavili členové vinohradského klubu lyžařů. Lidé z té-
to „party“ procházeli přes Senohraby do Pyšel nebo chodívali 
plavat do Sázavy či chodili do hrušovského kina, do naší vsi, 
případně na Hlásku. Roku 1939 vznikl projekt letního tábora 
na katastru města Ledeč nad Sázavou, umístěného ve Sluneční 
zátoce u řeky Sázavy. Za 2. světové války se začala stavět kan-
celářská budova ve staroměstské ulici Řásnovka (1941–1950) 

a další významná tvůrčí příle-
žitost se naskytla hned po vál-
ce. Dne 1. srpna 1945 byla vy-
psána soutěž na Památník 
vypálených Lidic, kterou 
Marek vyhrál, o 10 let později 
vznikl Růžový sad a Marek se 
projekčně podílel i na výstav-
bě Nových Lidic, kde vzniklo 
centrum s radnicí, kulturním 
domem, obchody a školou, vy-
rostly zde i rodinné domy.

V Praze patřil ke spoluauto-
rům sídliště kolem Horňátec-
ké ulice v Kobylisích (1948). 
V padesátých letech vypraco-
val plány dvou školních budov, 
jedné ve vršovické Jakutské 
ulici, postavené v letech 1955 
až 1956, a druhé v nuselské 
ulici Sdružení (1957–1958). 
V Lidicích podle jeho návrhu 
vyrostla roku 1962 ještě bu-
dova muzea a poslední vel-
kou realizaci představuje pa-
vilon slonů a velkých savců 
v pražské zoologické zahradě 
(1965–1971).

Roku 1932 se oženil s Jelenou, rozenou Kouckou, a mě-
li spolu syna Michala a dceru Jelenu. Bydlel na Královských 
Vinohradech naproti Sadům Svatopluka Čecha ve Vinohradské 
ulici a poté v domě na nároží Vinohradské a Jičínské ulice. 
Tento nadaný architekt zemřel dne 18. července 1971 v Praze.

Patrik Líbal

má 33–35 stupňů, alkoholu kolem 13 %. Pije se z „dvoudeco-
vých“ skleniček. V obci Dobříč u Prahy mají registrovaný eta-
lon „metru piv“, jde o kamenný stůl symbolizující 11 půllitrů 
a 1 panáka. Dříve to byla oblíbená pivní sázka. V Japonsku 
a dalších zemích mají na pivních plechovkách Braillovo pís-
mo, aby nevidomí rozeznali nealko od alkoholických. Jak to 
řeší u nás? „Cenosillicafóbie“, v překladu „strach z prázd-
né pivní sklenice“, je kvazi odborným označením strachu 

z prázdné pivní sklenice. Smyšlená fobie, podobně jako hi-
popotomonstroseskvipedaliofobie, strach z dlouhých názvů. 
Výše uvedená sdělení mohou jiná sdělení pozměnit nebo de-
valvovat. Zpochybnit se však nedá, že pivo je jeden z nejstar-
ších alkoholických nápojů, nejrozšířenější a nejoblíbenější 
nápoj po vodě a čaji, který se pije jen ve dvou případech – 
když je žízeň a když není.

PhDr. V. Kopper

Architekt František Marek a Posázaví

Při zpracování příspěvku „Ať je teplo, 
nebo mrazivo, račte kráčet na pivo“, 
o tíživé situaci hospod v malých 
obcích, jsem si poznamenal řadu pro 
mne fascinujících informací o historii 
piva od pradávného nápoje Sumerů 
v Mezopotámii až po současné pivní 
mýty. Některé nevšední, snad i zábavné 
poznámky a neupravené marginálie 
si dovolím předložit čtenářské obci 
navzdory „okurkové sezóně“.

A ž do počátku 20. století se za kolébku piva považoval
starověký Egypt. Nové objevy prokázaly, že ho znali již 
předsumerští obyvatelé na území mezi řekami Eufrat 

a Tigrid, v Izraeli byly dokonce nalezeny znaky vaření piva 
staré 9. tisíc let. Sumerský Epos o Gilgamešovi z 3. tisíciletí 
př. n. l. uvádí, že „nevěstka Šamchat a 7 džbánků piva“ napo-
mohlo k civilizaci divocha Enkidu v člověka. Chammurapiho 
zákoník, (cca 1 700 př. n. l.( výrobcům piva ukládal „poskyto-
vat pivo ve stanovené kvalitě a množství“.

Na našem území vařili pivo již Keltové (4. století n. l.). 
Rozvoj pivovarnictví přichází až se Slovany ) 6.–7. století), 
kteří do receptu zařadili chmel. Na konci starověku rostla 
podpora sázení vinic. Misionáři křesťanství se k pivu nesta-
věli vstřícně, neboť pivo vymysleli pohané a Bible se o pivu 
nezmiňuje.  Bohoslužbám lépe vyhovovalo víno. Přístup se 
změnil, když bylo klášterům doporučeno věnovat se zeměděl-
ství, rybníkářství a výrobě piva. Mj. se tím pivo stalo na roz-
díl od vína (oltářní svátost) tolerovaným postním nápojem. 
Svatý Václav (asi 907–935) podporoval výrobu piva, dozíral 
na množství a kvalitu chmele a Karel IV. ho v r. 1357 jmenoval 
patronem pivovarnictví a sladoven, ale sv. Vojtěch (956–997), 
od 11. století další patron české země, si však na papeži Janu 
XV. vynutil zákaz výroby a konzumace piva v Čechách, který 
v některých částech země údajně platil až do 12. století. Byla to 
první a naštěstí poslední prohibice na území Čech.

Podle některých historiků vzniklo pivo víceméně náhodou, 
když déšť pronikl do obilních zásob v kamenných či hliněných 
nádobách a vznikl kvas. Jiní popisují pivo jako náhodný pro-
dukt „lidské solidarity“. Starým, bezzubým a dětem bylo nutno 
potravu (obilná zrna) předžvykovat. Slinami zmáčené obiloviny 
zkvasily, a pokud uschly, byl to jakýsi první chléb. Např. staro-
germánská legenda o bohu Odinovi (cca 500 let př. n. l.) popisuje,
jak „nejvyšší bůh“ zkvasil svými slinami první pivo.

Středověké pivo se výrazně lišilo vzhledem, konzisten-
cí, chutí i vůní od toho, co známe již téměř 200 let. Bylo to 
pivo bez pěny, nefi ltrované, teplé, kalné, se zbytky surovin. 
Nečepovalo se, po promíchání v sudu se nalévalo do nádob 
a z těch se konzumovalo. K jeho výrobě se používalo zkvaše-
né obilí a na dochucování různé byliny, někdy i dubová ků-
ra nebo volská žluč. Vzhledem k tomu, že voda byla často 

kontaminována bakteriemi, bylo pivo díky vaření mnohem 
zdravotně bezpečnějším nápojem. Horko zničilo bakterie a al-
kohol pomáhal nápoj konzervovat. Pivo často tvořilo základ 
sytých polévek.

Pivo plnilo i funkci platebního nástroje a ocenění. Např. 
součástí odměny stavebníkům pyramid byly dva džbánky pi-
va denně. Farní zápis z Telče r. 1486 svědčí, že místní farář 
měl nárok na téměř 6 litrů piva denně. Když Niels Bohr získal 
Nobelovu cenu za fyziku (r. 1922), tak ho místní pivovar „oce-
nil“ vlastním přívodem piva do domu a neomezeně ho zásobo-
val až do smrti, tedy plných 4O let.

Na vzhled, chuť i vůni piva má vliv způsob čepování. Mezi 
základní patří „hladinka, šnyt, mlíko, čochtan a řezané pi-
vo“. Hladinka je, že se sklenice naplní pivem s pěnou cca 2 cm 
vysokou, těsně pod okraj. Šnyt je specifi cký způsob čepová-
ní, sklenice se naplní jen z poloviny pivem a polovinou pěny. 
K. Čapek o šnytu napsal: „Šnyt pijí znalci, je kompromisním 
řešením mezi výrokem ‚dát si jedno‘ a ‚nedat si už nic‘. Šnyt je 
něco víc než nic.“ Mlíko je způsob, kdy do sklenice je čepována 
pěna, která se pomalu mění v nápoj. Čochtan je opačný způ-
sob mléka, pivo bez pěny. Čepuje se na jeden zátah. Řezané 
spojuje světlé a tmavé pivo v jedné sklenici. Nejprve se čepu-
je tmavé, poté opatrně po stěně sklenice světlé. Výsledkem je 
atraktivní nápoj s unikátní chutí.

V ČR vaří pivo přes 500 tzv. minipivovarů, ale tvoří jen 
2–3 % produkce. Minipivovary, nezávislé pivovary (craft bre-
veries), vznikly na začátku 80. let minulého století v USA ja-
ko odpověď na vysoce unifi kovaný pivní trh. Způsob vaření 
piva se nazývá „řemeslný“ a vychází z evropských receptů 
svrchního kvašení. Díky novým postupům a netradičním in-
grediencím nabízejí tato piva nový zážitek barvy, vůně a chuti 
od tropického ovoce po čokoládu. Nejčastěji jde o piva stylu 
IPA a APA, stylu sour a gose, tmavé stouty a portery. IPA pivo 
má vyšší hořkost než spodně kvašená piva, intenzivní chme-
lovou nebo ovocnou chuť, APA pivo má výraznou chuť a vů-
ni chmele, středně hořké, nižší obsah alkoholu než IPA pivo. 
Sour a gose jsou osvěžující kyselá piva s ovocnými tóny, porte-
ry jsou tmavá a silně chmelená piva s příchutí sladu. Stout pi-
vo je také tmavé pivo, velmi podobné porteru s hustou pěnou 
a chutí po praženém sladu a 8% alkoholu.

Obsah alkoholu v českém pivu se pohybuje mezi 4–6 %. 
Kardiolog prof. J. Pirk, DrSc.: „Desítka je podle mě tím nej-
lepším iontovým nápojem, který lidstvo vymyslelo. Tam je 
všechno, vitamíny, ionty, a ta trocha alkoholu je také pro-
spěšná.“ Nejsilnějším pivem na světě je skotské pivo Snake 
Venom (275 ml), s obsahem alkoholu 67,5 %. Obsahu alkoho-
lu je dosahováno tím, že se pivo nejprve zmrazí a následně se 
odstraňují zmrzlé krystalky vody. Údajně je v každém oka-
mžiku na celém světě 0,7 % lidí opilých, tzn., že právě teď je 
na světě z 8,3 mld. lidí zhruba 50 milionů lidí opilých. A teď 
taky? Odstraňovat pěnu z piva je podle pivařů „zločin“, vrs-
tva pěny brání zvětrání. V pozdním baroku (2. pol. 18. stol.) 
se u pivních sklenic objevilo ucho, aby sklenice udržela chlad 
piva. Do roku 2011 nebylo pivo v Rusku považováno za al-
kohol, ale potravinu. Nejsilnějším pivem v ČR je polotma-
vý ležák X-Beer 33 z pražského minipivovaru U Medvídků, 
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Nezapsaní obyvatelé: dopady na obecní rozpočet a bu-
doucí dotace

M ožná vás překvapí, že v Senohrabech podle posled-
ních údajů bydlí zhruba 500 obyvatel, kteří tady ži-
jí, ale nejsou zde trvale hlášeni. I přestože tu pracují, 

podnikají nebo využívají obecní služby každý den, jejich pobyt 
nemá v rozpočtu obce žádný odraz, vyjma těch, kteří platí ales-
poň poplatek za odpad. 

Z každého trvale hlášeného obyvatele dostává obec od státu 
v průměru cca 12–15 tisíc korun ročně, tyto peníze se používají 
na veškeré investice, tj. nové projekty, ale i provoz školy, školky, 
veřejné osvětlení, zeleň, kulturní akce nebo třeba odklízení sně-
hu a svoz odpadu. Pokud si někdo myslí, že zaplacením nádoby 
za odpad nebo poplatkem pokryje náklady na svoz, tak tomu bo-
hužel tak není. Obec doplácí 2,8 milionu korun. U neregistrova-
ných obyvatel tyto prostředky chybí. Každý „nepřihlášený“ zna-
mená pro obec ztrátu. V přepočtu to dělá až 7,5 milionu korun 
ročně, které bychom mohli využít ve prospěch nás všech.

Rádi bychom proto požádali všechny, kteří v Senohrabech re-
álně žijí, aby se zde také trvale přihlásili k pobytu. Neznamená 
to, že musíte měnit občanku hned zítra. Ale čím dřív nás bude 
„ofi ciálně“ víc, tím větší fi nanční možnosti budeme mít.

Je navíc důležité zmínit, že obec tento fakt nemůže při svém 
rozhodování už ignorovat. Počty trvale hlášených obyvatel 
ovlivňují plánování investic, rozsah veřejných služeb i možnos-
ti čerpání dotací. Nelze tedy přehlížet, že zde žije několik sto-
vek lidí „neviditelných“ pro státní systém, přestože využívají vše, 
co obec nabízí.

A v neposlední řadě – od roku 2028 se zásadně mění systém 
dotací. Stávající formy podpory zaniknou a právě počet obyva-
tel bude jedním z klíčových kritérií pro přidělování prostředků 
z nových fondů. Stát bude většinou poskytovat už jen tzv. výhod-
né fi nanční produkty, tj. výhodné úvěry.

Pokud tedy chceme mít vliv na budoucnost Senohrab, počítej-
me se – ať nás je vidět i slyšet.

 Ing. Helena Pechlátová
starostka

Vážení spoluobčané, 
aktuálně stále probíhá etapa I, tj. úsek 
od mostu přes trať až k fotbalovému 
hřišti. V tomto úseku bohužel došlo 
ke zdržení v postupu prací. Z důvo-
du zjištění nestabilního podloží bylo 
oproti plánu nutné provést odstraně-
ní konstrukční vrstvy až do hloubky 
80 cm, došlo k pozdní dodávce seg-
mentů dešťové kanalizace a v nepo-
slední řadě stavba oproti předpokladu 
narazila na skalnatý terén, který v tu-
to chvíli znemožňuje rychlejší průběh 
prací. Zhotovitel tedy nyní přistou-
pil k provádění prací i během víken-
du, aby se zpoždění co nejvíce reduko-
valo. Stavba deklaruje, že etapa II, tj. 
od hřiště k nové části opěrné zdi, bude 

dokončena v druhé polovině prosin-
ce; zimní technologická přestávka bu-
de následovat až poté. Probíhající prá-
ce na výstavbě nebo obnově chodníků 
pokračují, k jejich fi nálnímu dokon-
čení však dojde až po položení vrchní 
konstrukční vrstvy komunikace.

Děkuji za pochopení sníženého kom-
fortu. K průchodu do spodní části ob-
ce (k nádraží) prosím použijte výhrad-
ně vymezený koridor. Zároveň děkuji 
za Vaši spolupráci v dodržování pravidel 
dočasného dopravního značení. O pře-
klopení do etapy II a tím i změně ob-
jízdné trasy budete včas informováni.

Ing. Helena Pechlátová
starostka

Kdo tu bydlí, ať se přihlásí

Minulý měsíc jsme si opět připomněli 
tragické datum 21. srpna 1968, 
kdy tehdejší Československo 
okupovala vojska varšavské pětky.

U končila tak naději, kterou vět-
šina společnosti vkládala 
do pražského jara 1968, víru 

v lepší budoucnost. František Kriegel 
se stal jednou z hlavních osobnos-
tí tehdejších změn. Pozornost na sebe 
upoutal hlavně tím, že byl členem čes-
koslovenské delegace, která ve dnech 
23.–25. srpna 1968 „jednala“ spolu s prezidentem 
Ludvíkem Svobodou v Moskvě. František Kriegel, 
původní profesí lékař, byl jediným členem dele-
gace, který odmítl podepsat Moskevský protokol, 
a jeden ze čtyř poslanců Národního shromáždění, 
kteří na podzim roku 1968 hlasovali proti přijetí 
smlouvy o „dočasném pobyt u“ sovětských vojsk 
na území Československé socialistické republi-
ky. A o několik let později, v prosinci roku 1976, 
se stal jedním z prvních, kteří podepsali Chartu 77. 
Možná i vzhledem ke své profesi byl Kriegel politi-
kem, který se svými bližními cítil jako málokterý 
politik. Přesto jeho osud byl značně spletitý. Skvěle 
o něm píše Martin Groman ve své knize Kriegel, 
voják a lékař komunismu (Paseka, 2023).

František Kriegel se narodil 10. dubna 1908, 
3. prosince 1979 zemřel a je pochován na hřbitově 
v Motole. Hned na prvních stránkách autor píše: 
uhranutím pravdou je jedním ze základních as-
pektů Krieglova života. Byl opravdový komunista, opravdový 
voják, opravdový lékař lidí i společnosti. Když v roce 1936 vy-
pukla občanská válka ve Španělsku, byl Kriegel mezi první-
mi československými dobrovolníky, kteří přispěchali repub-
likánům na pomoc, bojovali pod heslem „u Madridu bráníme 
Prahu“... A nejen to, Kriegel byl se svou lékařskou brašnou 
i v první linii na bitevním poli, v polních lazaretech, kde mo-
hl, tam chránil život a zdraví.

Padesátá léta byla pro Kriegela bolestná, zvláště když vi-
děl, jak jeho spolubojovníci španěláci mizí ve věznicích 
(Artur London), dokonce i na popravišti (Otto Šling, Bedřich 
Geminder). Dlouho však byl přesvědčen, že škody způsobené 
stalinismem půjdou časem napravit. V poválečných letech se 
vehementně podílel na organizování nelegální armády KSČ, 
tj. Lidové milice, měl zkušenost z fronty a neochvějně věřil ve 
vítězství komunismu. 25. února 1948 byli milicionáři důkladně 
vyzbrojeni, zbraně dodala brněnská Zbrojovka... 

Ale vraťme se k srpnu 1968. V Moskvě byl František Kriegel 
od československé delegace izolován. Sověti naléhali, aby mos-
kevský protokol byl podepsán bez něj, tak jako tak jeho pod-
pis nepotřebovali. Mezitím ho ale stejně přivezli do budovy 
NKVD v Kremlu, Kriegel po přečtení protokolu nekompro-
misně oznámil, že toto nepodepíše. A jak Groman ve své knize 
píše, nátlak na Kriegela vyvíjeli Husák, Piller a Kučera, coby 

zástupce Národní fronty, kte-
ré byl ale Kriegel stále ještě 
předsedou. S taktikou „pode-
piš a vrátíš se domů“ neuspě-
li. O několik stránek dál cituje 
Groman někdejšího pracovníka 
aparátu KSČ Eduarda Nováka: 
Tím, že F.  Kriegel odmítl při-
pojit svůj podpis, demonstro-
val možnost jiné alternati-
vy a zpochybnil celý ten akt. 

Vzniklo mravní dilema, jež trvá dodnes: buďto jednal správně 
on, a pak byl postup ostatních signatářů chybný, anebo jedna-
li zodpovědně ti druzí, a pak jeho postoj byl nesprávný. Proto 
takové rozpaky kolem postavy F. Kriegela a nejrůznější pokusy 
o snižování nebo ignorování jeho postoje. Až v roce 2015 mu 
byl – in memoriam – udělen Řád T. G. M.

V době normalizace pak Franišek Kriegel a jeho žena Riva 
žili ve velice ztížených podmínkách – šikanování, sledování 
a ústrky byly na denním pořádku. A to se neblaze projevilo 
i na jejich zdraví.

Je docela přirozené, že v pozdějších letech si František 
Kriegel často kladl otázku, zda přece jen neučinil chybu, když 
politice celoživotně obětoval svoji milovanou lékařskou pro-
fesi. A zda přece jen neměla medicína zaujmout první místo 
v jeho životě… Vždy byl totiž přesvědčen, že skrze medicínu 
lze nejlépe zlepšit život těch nejchudších a znevýhodněných. 
V socialismus věřil do posledního okamžiku svého života, byl 
přesvědčen, že jeho ideál se jednou stane skutečností, přede-
vším z hlediska spravedlnosti a pravdy. Ideály z mládí mívají 
tuhý kořínek, není lehké je opustit. Příběh Františka Kriegela 
je zasahující. A kniha Martina Gromana Kriegel, voják a lékař 
komunismu stojí určitě za přečtení.

Ladislava Chateau, 
srpen 2025

František Kriegel, lékař lidí i společnosti !!! Oprava Hlavní silnice – Uzavírka – 
Aktuální info !!!
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